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1. A Maria tem um pequeno restaurante onde paga

€300 por més. O senhorio comunicou-lhe que vai

aumentar a renda para €400 por més. Como
consequéncia disso o custo marginal de cada
refeicao:

a) Aumentara €100.

b) Aumentara €100 dividido pelo nimero de
refeicGes.

c) Nao sofrera alteragao.

d) Diminuira €100.

2. No curto prazo, o ponto em que os rendimentos
marginais decrescentes do trabalho comecam a
verificar-se é o ponto em que a curva do custo
marginal:

a) Tem uma inclinagdo negativa.
b) Tem uma inclinagdo positiva.
c) Atinge o seu maximo.
d) Atinge o seu minimo.

3. Suponha que no curto prazo a fungdo de produgao

éq= 10,5, se o custo marginal de produzir a
décima unidade for de €5, qual sera o salario por
unidade de trabalho?

a) Ndo pode ser determinado com a informagdo
disponivel.

b) € 0,05.

c) €0,25.

d) €1.

4. No curto prazo uma empresa tem um lucro de
€500. Se os seus custos fixos forem de € 100 qual
é o excedente do produtor nesta empresa?

a) € 500.
b) € 400.
c) € 100.
d) € 600.



5. Se a taxa marginal de substituicao técnica de uma
empresa minimizadora de custos for igual a 10 e
se o salario horario for de €5, qual sera a taxa de
aluguer (por hora) do capital?

a)€0,5.
b) €1,0.
c) €10,0.
d) €2,0.

6. Se a receita marginal é igual ao custo marginal,
entdo a empresa estara a maximizar o seu lucro
desde que:

a) Para niveis mais elevados de produgdo o custo
marginal seja superior ao rendimento marginal.

b) A curva de custo marginal esteja acima da curva
da procura.

c) Os lucros que dai advenham sejam positivos.

d) Todas as restantes condicGes sdo requeridas.

7. Suponha que TC=10+ (0,1 * q2). Se p = 10, os
lucros da empresa serao:

a) 240.
b) 260.
c) 250.
d) -10, porque a empresa ird encerrar.

8. Suponha que a curva de oferta do mercado é p =
5Q. Se o preco for de 10 o excedente do produtor
sera igual a:

a) 25.
b) 12,5.
c) 10.
d) 50.

9. Para um dado conjunto de pregos, dois
consumidores escolhem cabazes de bens que
estdo fora da curva de contrato. Num mercado
concorrencial:

a) As curvas de indiferenca deslocam-se até a curva
de contrato.

b) Ndo ha necessidade de fazer nenhum
ajustamento.

c) Os consumidores continuardo a negociar até que
0s precos se ajustem de tal forma que os cabazes
escolhidos estejam sobre a curva de contrato.

d) A curva de contrato altera-se de modo a ligar os
dois cabazes.

10. Um monopolista maximizador de lucro nunca
opera na parte da curva da procura em que a
elasticidade é igual a:

a)-1.

b) -3.

c)-1/3.

d) Nenhuma das restantes alternativas: a
elasticidade ndo é relevante para o monopolista.

11. Admita que a fungdo de bem-estar social é linear
e a utilidade de cada consumidor tem igual
ponderagdo. Entao se houver uma alteragao na
afectacdo dos recursos tal que o ganho de um
dado consumidor é superior a perda de outro
consumidor, a nova afectacdo.

a) E eficiente.

b) E melhor que a anterior no sentido de Pareto.
c) Faz diminuir o bem-estar social.

d) Aumenta o bem-estar social.

12. As salas de cinema praticam pregos mais baixo
para os horarios da tarde e muitas vezes nao
fazem descontos nos hordrios nocturnos porque:

a) Assim conseguem aumentar os seus lucros
relativamente a praticarem um prego Unico.

b) Os consumidores que frequentam as salas de
cinema a noite tém uma elasticidade preco da
procura mais baixa.

c) Os consumidores que vao ao cinema a tarde tém
uma elasticidade preco da procura mais elevada.

d) Todas as restantes alternativas estdo correctas.



PARTE B

(2,0) a) Suponha que um consumidor dispée de um rendimento de 120 euros para gastar nos bens X e Y,
cujos precos s3o px = 2 e py = 3. A sua fungdo de utilidade é U = 10x%>y%> . Calcule o cabaz

Optimo que maximiza a utilidade deste consumidor.

(1,5) b) Um outro consumidor ordena as suas preferéncias pelos bens X e Z de acordo com a fungdo U = 2x
+ z. Se os precos dos bens X e Z forem, respectivamente, 2 e 1, prove que este consumidor pode
consumir indiferentemente varios cabazes — e ndo, apenas, um Unico cabaz — para obter a

utilidade maxima, para qualquer rendimento.

(1,5) c) Comente a seguinte frase: se a curva de Engel de um bem tiver uma inclinagdo positiva, entdo a
curva de procura marshaliana desse bem tem de ter obrigatoriamente uma inclinacdo negativa.

(Sugestdo: baseie-se no conceito de Equacgdo de Slutsky para justificar a sua resposta).

Topicos de Resolucao

A funcdo de utilidade é uma Cobb-Douglas com a particularidade de a soma dos seus expoentes
ser igual a unidade. Entdo, segundo uma das propriedades deste tipo de fun¢bes, os cabazes
Optimos que maximizam a utilidade do consumidor para quaisquer precos e rendimento sdo
determinados pelas seguintes equacgdes, que representam as fung¢des procura marshalianas
para os dois bens:

No nosso caso as fungdes procura marshalianas sdo:

*
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E o cabaz 6ptimo, para os precos e rendimento dados é:

.05 x120 .05 x120

30;
x 2 y 3



Pelo método de Lagrange, o problema a maximizar é:

0,5,,0,5

max U = 10x™>y
X*Y*

Sujeito a 2x + 3y = 120

A lagrangeana é L = 10x%°y%> + 1(120 — 2x — 3y)

O sistema de Lagrange é:

(0L
a_X = 5x_°'5y0'5 —21=0
dL
< a_Y = 5x0'5y_0'5 —31=0
L
La=120—2x—3y=0

Pelas condi¢cGes necessarias e suficientes para obtermos os valores de x*, y* que maximizam

Lagrangeana, obtemos:

y_2
3

X
120—-2x -3y =0

b)

Os bens sao substitutos perfeitos porque a fungao de utilidade é aditiva e a TMSy,x é constante
e igual a 2. O racio de precos (px/py) é igual a 2 também. Entdo, como a TMSy,x é igual ao racio
dos precos (graficamente significa que a recta orcamental é tangente a uma das curvas de
indiferenca), o consumidor usara o seu rendimento para comprar qualquer um dos cabazes que
pertengam a recta orcamental: o consumidor ficara igualmente satisfeito consumindo qualquer
um dos cabazes que pertengcam a recta orcamental.

c)

Verdade. Se a curva de Engel é positiva, o bem é normal (as quantidades do bem variam no
mesmo sentido do rendimento do consumidor). Se o bem é normal, entdo o efeito de
rendimento associado a uma variacdao do preco do bem é negativo e reforca o efeito de
substituicdo que também é negativo. Ou seja, se o preco do bem aumentar, a quantidade
procurada desse bem diminui quer pelo ef substituicdo (porque esse bem ficou relativamente
mais caro do que os outros bens) quer pelo efeito rendimento (o aumento de preco vai
provocar a diminuicdo do poder de compra do consumidor e, portanto, diminuir o consumo do
bem normal).



Suponha que a funcdo de custos totais de longo prazo de uma empresa representativa num mercado

concorrencial é CT,» = 16 + Q% e a curva da procura nesse mercado é representada por Qp = 32 — p.

(2,0) a) Calcule a quantidade, o preco e o nimero de empresas a operar no mercado quando estiver em

equilibrio;
(2,0) b) Determine os excedentes do consumidor e do produtor;

(2,0) c) Suponha que o governo langa um imposto unitario sobre o bem vendido no mercado. Diga qual sera
em percentagem a contribuicdo dos consumidores e a das empresas para a receita fiscal. Justifique

cuidadosamente.

Topicos de Resolucao

a) Cmg=2Q; CMe = 16/Q; + Q;. Em equilibrio, a empresa representativa vai oferecer a quantidade correspondente
a igualdade Cmg = CMe (minimo do custo médio, lucro nulo) => Q* = 4. Como p = Cmg vem p* = 8 e,
substituindo na equacdo da procura, Q*p = Q* = 24. Assim, n* = Q*/Q*, = 6.

b) Qp'zp=32-Q=>EC=(32-8)x24/2 =288
A curva da oferta no longo prazo é perfeitamente elastica => EP = 0.
Alternativa: No longo prazo, o lucro é nulo e todos os factores sao variaveis; assim, EP =t + CF = 0.

c) Aincidéncia dos impostos depende das elasticidades da procura e da oferta (quanto mais eldstica for a curva da
oferta ou menos elastica for a curva da procura maior a percentagem da receita fiscal paga pelos consumidores;
e quanto mais elastica for a curva da procura ou menos elastica for a curva da oferta maior a percentagem paga
pelos produtores). Neste caso, como a curva da oferta de longo prazo é, em equilibrio, perfeitamente elastica, a
incidéncia é apenas sobre os consumidores.



